

國立臺灣歷史博物館新聞稿 111.10.12

## 臺史博與韓良誠醫師簽署「韓石泉先生文物文獻典藏」 合作備忘錄，共創地方文物保存新模式

為共同保存日本時代到戰後初期臺南名醫韓石泉先生的珍貴文物文獻，國立臺灣歷史博物館（簡稱臺史博）由張隆志館長代表與臺南市韓內兒科院長韓良誠醫師於臺史博簽署「韓石泉先生文物文獻典藏」合作備忘錄，現場並有臺南市政府趙卿惠副市長、國立成功大學蘇慧貞校長率醫學院及歷史學系相關代表、臺南市光華高中林一真董事長及張敬川校長、商滿生紀念館商毓芳執行長、天才幼兒園林貞白董事長等多位貴賓觀禮見證。

韓良誠醫師為韓石泉先生三子，韓家位於臺南市中西區民權路的故居「韓內科」，於 105 年被臺南市政府指定為歷史名人故居，內部保存許多韓石泉先生相關文物與文獻。韓石泉醫師與臺南近代發展關係密切，除了是重要的開業醫生之外，也致力於政治社會運動，日本時代為臺灣文化協會及臺灣民眾黨在府城的核心成員，戰後曾任臺灣省參議員，並於二二八事件時擔任「二二八事件處理委員會臺南市分會主委」，主張不擴大、不流血等原則，並與各界賢達努力，使得臺南的傷亡損失降到最低。韓石泉醫師亦積極參與醫療、教育與公益事業，曾擔任臺南市醫師公會理事長、中華民國紅十字會臺灣省分會臺南支會會長、光華女中校長及董事長等職。

在韓良誠醫師的委託與支持下，成大歷史學系許宏彬老師團隊自 106 年起進行韓石泉先生文獻文物整理研究，已初步完成文獻文物內容包括韓石泉醫師書信、筆記文件、醫學類期刊、個人藏書、老照片、唱片等 2,000 餘物件之整理；此外還有自民國 34 年起共 18 年度的完整病歷表 8 萬餘張，相關醫療史料蒐藏多樣豐富，是記錄臺灣近代醫療發展的罕見珍稀史料。為妥善保存此批珍貴的醫療文物文獻，韓內科、成大歷史系與臺史博三方將展開合作，共同進行保存與推廣事宜。

韓良誠醫師表示，父親韓石泉於 52 年突然離世，他從臺北返回臺南接手韓內科診所事務，病人眾多、工作忙碌，當時未能認真整理父親所留資料。近年他著手將三棟病樓之一改為父親的紀念室，並細心保管父親所留下的書信、文獻、醫學期刊等資料，這批資料曾躲過二戰美軍空襲轟炸，現由成大許宏彬教授團隊協助整理，才逐漸了解其內涵，今後將繼續與臺史博合作，希望能夠增進史料的保存與研究。臺南市趙副市長表示，韓石泉先生不僅在醫學、文史上貢獻卓著，在城市治理亦堪稱引領人，他所留下文物文獻能與臺史博合作蒐藏研究，具有重大意義。成大蘇校長表示韓石泉醫師珍貴的文物文獻資料十分榮幸由成大團隊協助整理，期待資料整理完成後，進一步與臺史博合作研究，成為新的學習場域。

臺史博館長張隆志表示，本次合作備忘錄內容除了提供韓石泉先生文物文獻保存維護相關專業諮詢，並將進一步協助未來蒐藏規劃，推動臺南相關館舍多方協力合作，進行多點串連展覽、出版及教育等活動。透過合作備忘錄之簽訂，臺史博將開展與韓良誠醫師的典藏及諮詢合作關係，建立未來博物館、學術機構與在地社區共同協力進行文化資產保存及活化的新型態合作模式。